



Συνεχίζεται η εκβιαστική απαίτηση δεδουλευμένων από το ΙΚΥ

Το ΙΚΥ συνεχίζει να διεκδικεί εκβιαστικά από δεκάδες υποψήφιους/ες διδάκτορες/ισσες υποτρόφους την επιστροφή δεδουλευμένων έως και 36 μηνών (27.060€ για 36μηνη υποτροφία και 17.220€ για 24μηνη υποτροφία) με δικαστικά μέσα, εφόσον δεν ολοκληρώσουν τις διδακτορικές τους διατριβές. Μετά το πέρας της προθεσμίας παράδοσης 30 Σεπτεμβρη καμία επίσημη ανακοίνωση από το ΙΚΥ ή τα αρμόδια Υπουργεία δεν έχει αναρτηθεί ενώ την περασμένη εβδομάδα ανακοινώθηκε μέσω μείλ σε όλους τους υποτρόφους ότι οφείλουν να έχουν παραδώσει και παρουσιάσει τα διδακτορικά τους μέχρι 30 Νοέμβρη. Εδώ και μήνες που κινητοποιούμαστε για το ζήτημα, και παρά το γεγονός ότι η Σύγκλητος του ΠΚ, [το ΔΣ του ΙΤΕ\[II1\]](#), ο Σύλλογος Καθηγητών Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ηράκλειο, ο Σύλλογος ΕΤΕΠ ΠΚ, έχουν εκφράσει την αλληλεγγύη τους στο δίκαιο αίτημα των συναδέλφων και έχουν καλέσει την πολιτεία να βρει λύση στο ζήτημα, το Υπουργείο και οι αρμόδιοι φορείς απαντάνε με πλήρως απαξιωτική και αρνητική στάση. Μετά από επανειλημμένα αιτήματα του Σωματίου μας αλλά και του Πανελληνίου Σωματίου Εργαζομένων στην Έρευνα και την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, το ΙΚΥ δήλωσε ότι δεν είναι αρμόδιο και μας παρέπεμψε στην Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ) η οποία επίσης αρνείται την αρμοδιότητά της στο θέμα. Την ίδια ώρα, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης στον οποίο καταθέσαμε τα αιτήματά μας στην απεργία της 26ης Σεπτεμβρίου, μας απάντησε ότι δεν έχει ενημερωθεί για το ζήτημα ενώ, πέρα από τις διαρκείς ενημερώσεις και κινητοποιήσεις των σωματείων του κλάδου, έχει κατατεθεί ερώτηση στη Βουλή για το ζήτημα του ΙΚΥ της οποίας η απάντηση εκκρεμεί. Τέλος, ο καθ' ύλην αρμόδιος για θέματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, αλλά και ειδικά για τον φορέα του ΙΚΥ τον οποίο και εποπτεύει, Υπουργός Παιδείας αρνείται να συναντήσει τα σωματεία του κλάδου. Πρόσφατα, ζητήσαμε ως σύλλογος από τον Υφυπουργό Ανάπτυξης, αρμόδιο για την Έρευνα και την Καινοτομία, συνάντηση για το ζήτημα, αλλά σιγή ιχθύος είναι για ακόμη μια φορά η απάντηση. Αυτό που ουσιαστικά, απαντούν **ο πρόεδρος του ΙΚΥ και τα αρμόδια Υπουργεία στους/ις συναδέλφους/ισσες υποτρόφους είναι ότι άπαξ και οι συμβάσεις έχουν υπογραφεί, όσο επαχθείς και αν είναι οι όροι τους δεν διατίθενται να τους αλλάξουν**, εκμεταλλεζόμενοι προσηματικά το πολύπλοκο γραφειοκρατικό πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους και τους περιορισμούς του ΕΣΠΑ. Είναι, ωστόσο, **εξωφρενικό το γεγονός ότι το ίδιο το ΕΣΠΑ, επί της ουσίας, δεν απαιτούσε ως παραδοτέο την ολοκληρωμένη διδακτορική διατριβή**, αλλά αυτό ορίστηκε αργότερα μέσω ΚΥΑ, για την οποία κανένας δεν παίρνει την ευθύνη!

Ας αναρωτηθούμε, όμως, σε ποιο πλαίσιο υπογράφονται αυτές οι συμβάσεις! **Ελλείπει κεντρικής κρατικής χρηματοδότησης** για τη διεξαγωγή της έρευνας με πλήρη εργασιακά δικαιώματα, ο/η κάθε υποψήφιος/α προσπαθεί να εξασφαλίσει πηγή χρηματοδότησης, υποβάλλοντας προτάσεις σε πληθώρα προκηρύξεων. Επίσης, οι υπότροφοι έχουν επιλεγεί και **επί τη βάσει εισοδηματικών κριτηρίων**, συνεπώς κανένας/καμία δε θα έμπαινε σε αυτό το ασφυκτικό πλαίσιο εάν δεν είχε απόλυτη ανάγκη τη χρηματοδότηση. **Όσοι εργαζόμαστε στην έρευνα γνωρίζουμε ότι η διεξαγωγή πρωτότυπης έρευνας δεν μπορεί να μπαίνει σε αυστηρά χρονοδιαγράμματα και πως είναι αδύνατο να προβλεφθεί με ακρίβεια, πότε και πώς θα ολοκληρωθούν οι εκάστοτε πειραματικές, αναλυτικές διαδικασίες ή έρευνες πεδίου**. Διότι το να κάνεις διδακτορικό στην Ελλάδα σημαίνει να καλύπτεις κενά σε ανάγκες του εργαστηρίου και των ιδρυμάτων, σημαίνει να καλύπτεις διδακτικές ώρες, σημαίνει να μην έχεις σταθερή χρηματοδότηση και να περιμένεις δίχρονες υποτροφίες (τύπου ΙΚΥ) που θα σε καλύψουν για ένα μερικό διάστημα στο οποίο πρέπει να βγάλεις όλες τις υποχρεώσεις της διατριβής σου. **Για αυτό και ο μέσος όρος ηλικίας κτήσης του διδακτορικού τίτλου σπουδών στην Ελλάδα είναι τα 38 έτη**. Για αυτό και για **για το 54,6% των νέων διδασκόντων του 2019 η διατριβή είχε διάρκεια από 6 χρόνια έως και πάνω**

από 10 χρόνια! Σε μία χώρα που, για το 38,7% των νέων διδασκόντων του 2019, βασική πηγή χρηματοδότησης των διδακτορικών σπουδών τους ήταν οι προσωπικές αποταμιεύσεις και η υποστήριξη από την οικογένεια!

Οι συνάδελφοι και οι συναδέλφισσες μας, αυτή τη στιγμή, βρίσκονται σε μια απαράδεκτη συνθήκη, στην οποία καλούνται να ολοκληρώσουν άμεσα τη συγγραφή και την παρουσίαση των διδακτορικών τους, υπό την απειλή των δεκάδων χιλιάδων ευρώ ως «χρωστούμενα» για μια εργασία που έχει ήδη παραχθεί. **Η μόνη λύση στο ζήτημα είναι πολιτική!** Είναι ο οργανωμένος αγώνας των χιλιάδων συναδέλφων/ισσών μέσα από τα σωματεία τους. Εδώ και τώρα να αναλάβουν τις ευθύνες τους οι υπουργοί Παιδείας αλλά και Ανάπτυξης, και κάθε αρμόδιος φορέας, όπως είναι υποχρεωμένοι να κάνουν, χωρίς να πετάνε το μπαλάκι κάθε φορά ο ένας στον άλλον, αποποιούμενοι των ευθυνών τους! Την ίδια στιγμή που διαφημίζουν ερευνητικά προγράμματα και συνεργασίες που θα φέρουν πίσω ερευνητές/τριές από το εξωτερικό για την δήθεν καταπολέμηση του brain drain, σηκώνουν τα χέρια ψηλά στα αιτήματα δεκάδων συναδέλφων/φισσών μας, αρνούμενοι να δώσουν λύση σε ένα πρόβλημα που οι ίδιοι δημιούργησαν!

- Απαιτούμε από το Υπουργείο Παιδείας να παγώσει άμεσα η εξέλιξη του θέματος και να σταματήσει άμεσα το ΙΚΥ να στέλνει απειλητικά μηνύματα για “αναζήτηση των ποσών ως αχρεωστήτως καταβληθέντα”, και να ενημερώσει για την παύση των διαδικασιών άμεσα όλα τα συμμετέχοντα άτομα στα προγράμματα των Ωριμων Διδακτορικών και του Β' Κύκλου.

- Μόνη λύση είναι η κατάργηση της ΚΥΑ 152694/Ζ1/25.11.2021 (ΦΕΚ 5584 Β') που ορίζει το παραδοτέο, ώστε να μην ταυτίζεται με την υποστήριξη της διδακτορικής διατριβής. Το χρονοδιάγραμμά της δεν εξαρτάται άλλωστε από τον υποψήφιο διδάκτορα/ισσα αλλά και από γραφειοκρατικές διαδικασίες όπως και από την ευελιξία της επταμελούς επιτροπής.

- Καμία σκέψη για επιστροφή δεδουλευμένων.

Καλούμε σε στάση εργασίας την Τετάρτη 15 Νοεμβρίου 10.00 με 13.00 και συγκέντρωση στην Πλατεία Ελευθερίας

[11] <https://www.forth.gr/el/news/show/&tid=2365&cat=2>